

“一万六”被借出三年，借钱的下落不明

# 担保人责任过期，债主被坑

本报9月27日讯(记者 张焜 通讯员 庞立国)市民刘先生自以为出借款有了担保人，即便借款人跑了也不急不忙。借款人刘某找不到了，起诉时保证人的保证责任已经“过期”。27日，法院执行局法官告诉记者，这笔借款很可能要“打水漂”了。

2006年9月4日，市民陈某向朋友刘先生借款1.6万元，约定借款于同年9月15日前还清。担心陈某不还钱，刘先生还让其找了个担保人，在借据“保人”项下签名，但当时并没有约定如何担保和

担保人承担担保责任的时间。这笔借款一直拖到2009年都没有还。刘先生多次催要没有结果，后来就根本找不到对方了，他只得在2009年12月28日诉至法院，要求陈某归还借款1.6万元。“不是还有担保人么，这笔钱应该能要回来。”刘先生已经打算好了，要求陈某的担保人承担连带清偿责任，替陈某还钱。

法院审理认为，陈某未按约定偿还刘先生借款，应该还钱。由于没有约定担保期间，依照法律规定，担保期间应该为1.6万元还款

期限满后六个月。刘先生不能提供证据证实的保证期间内向担保人要求过钱，担保人就不用替陈某还这笔钱。据此，今年7月19日，法院判决陈某偿还刘先生借款1.6万元及利息，驳回要求担保人承担保证责任的诉讼请求。

判决生效后，陈某没有还钱，刘先生无奈向法院申请强制执行。“陈某还是下落不明。”27日，法院执行局法官告诉记者，陈某找不到，担保人已经没有了担保责任，刘先生的钱可能要“打水漂”了。

延伸调查 >>

## 民间借贷屡现“过期”积案

担保责任“保质期”六个月，最好事先约定

本报9月27日讯(记者 张焜)27日，记者了解到，担保人担保责任的有效期，往往在民间借贷中被忽略，导致一些市民借出的钱很难要回。

“有了担保人还拿不到钱，真有点‘冤枉’。”27日，负责处理刘先生借贷纠纷执行案的一位执行法官告诉记者，像刘先生碰到的这种情况，在民间借贷纠纷案中屡见不鲜。市民们为了防止借出的钱“厚着脸皮”要求对方找个担保人。可是，他们事后却忽略了担保人也有“保质期”，一直以为担保人在，就可以“高枕无忧”。“其实一旦担保‘过期’，担保责任也就解除了。”

记者从潍坊一些县市区法院了解到，这种情况时有发生。奎文法院一位民庭法官告诉记者，如果民间借贷当事人双方未约

定保证方式和保证期间，按照《中华人民共和国担保法》的规定，按照连带责任保证方式承担保证责任；连带责任保证的保证人与债权人未约定保证期间的，债权人有权就主债务履行期届满之日起六个月内要求保证人承担保证责任。未要求保证人承担保证责任的，保证人免除保证责任。

“没有约定保证期，又没有及时向保证人索要借款，要不回钱的事情确有发生。”一位执行法官说，这些案件往往成了“难咬的”执行积案。如果借款人没钱或失去联系，这笔钱要回的时间将遥遥无期。法官提醒市民，民间借贷越来越多，提供保证已经成为借贷中非常重要的一环，要维护自己的权益，应当对担保约定得细致一些，最好请律师把关。

## 志愿者义务除草

27日，在潍坊市民生街社区，社区工作人员和志愿者正为孤寡老人清理门前杂草。据了解，民生街社区利用空余时间义务为社区里的老人打扫卫生清理庭院，给老人提供一个良好的生活环境。

本报记者 孙国祥 摄影报道



## 防骗

### “求肾！一个补偿20万元！”

本报9月27日讯(记者 张焜 通讯员 马金国)为了解决经济困难，家住安徽某县的小梁本以为真的能20万元卖肾，辛苦来到潍坊，却被两骗子骗走了1600元。27日，办案民警告诉记者，两骗子已被行政拘留。

9月21日晚上，刚过20岁的小梁走下了从安徽开往潍坊的火车。小梁在火车站见到了“买家”张某，并一起打车到了潍坊一家医院门诊大厅。让小梁先预交1200元化验费。抽完血后，张某让小梁回住处等候化验结果。9月22日早上，小梁接到电话说检查结果出来了，跟需要肾移植手术的患者血

型匹配。在医院与张某见面后，小梁给张某400元的“手续费”。可是，去“办手续”的张某就此一去不回。

“26日晚上，我们找到了张某。”广文派出所姜浩警长告诉记者，小梁报案后，他们马上就小梁提供的线索进行追查，很快抓到了行骗的张某和那位同样要“卖肾”的团伙高某。

据办案民警介绍，两人在网上发布收肾信息，并许诺收一个肾给对方20万元的补偿。不久后，小梁与张某取得了联系，咨询卖肾事宜。张某以高价收肾且不影响身体健康作为诱饵，骗取了小梁的信任。

## 防盗

### 十轮翻斗车被人开走

本报9月27日讯(记者 张焜 通讯员 袁方贺 贺继勇)不关车窗不拔钥匙，一辆十轮翻斗车竟被堂而皇之地盗走。警方经过大量走访排查，终将盗窃嫌疑人马某抓获。27日，民警称马某已被批捕。

9月8日晚上，拥有一辆十轮翻斗车的马某在工地里发现，司机老王驾驶的十轮翻斗车没有关紧车窗，甚至连钥匙都没有拔，顿时心生歹意。他把自己的十轮车与老王的车子并排停放后离开。晚上6点多钟，马某开着轿车来到工地，很轻松地就进入了驾驶室，并启动翻斗车

离开。老王回到工地后，发现自己的车子不见了，连忙报警。

“线索很少，我们只能展开大范围的排查。”办案民警告诉记者，他们到现场调查后并没有取得多少线索，遂大范围展开调查。最终，在潍城区一家拆车厂，找到了还没来得及被拆卸的十轮翻斗车。盗窃嫌疑人马某也随即落网。

马某对自己的盗窃行为供认不讳，他告诉民警，偷走车后，他将车开往寿光市上口的住处，随即联系好了买主。第二天，马某以2.1万元的价格卖给了一处拆车厂。

## 苏宁电器

### 掀“十一”让利冲击波

苏宁电器于近期召开全国通报会，正式宣布启动直至2011年新年的“苏宁20周年百日盛典”，同时全国300多个城市有1200余家连锁店面同时启动“20周年百日庆典和十一促销特卖冲击波”，以回馈全国4000余万苏宁会员对苏宁电器一贯的支持。

12月26日，是中国最大的家电连锁企业——苏宁电器创立20周年的庆典日。2009年苏宁电器集团就以1170亿元，品牌价值508.31亿元，一举成为中国最大的商业零售企业！苏宁电器目前拥有员工13万人，在全国300多个城市设立了直属分公司，全国拥有80多

个物流基地。集团与全球800家电器厂商长期合作，实行全国统一采购、统一定价，确保了消费者能享受到更优惠的价格和更有力的服务保障。

潍坊苏宁电器为了让市民能提前享受“十一”价格，留出时间“十一”外出游玩，推出“满1000返500加赠1000会员积分”、“9.28会员积分3倍翻”、“9.30苏宁全国金牌夜市”等大型促销活动，各品类的让利幅度达到30%，市民将提前享受“十一”优惠。潍坊苏宁将借集团20周年庆典之际，一如既往地诚信、拿出实实在在的让利和实惠，成就零商钜惠的新坐标！